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ВСТУП 

У ХХІ ст. з огляду на досягнутий рівень суспільного розвитку і його 

перспективи сформульовано нові вимоги до специфіки і якості праці людини. 

Передовсім це пов’язано з технологічною революцією, зокрема з її 

інформаційним складником, з досягненнями науково- технічного прогресу, які 

якісно змінюють середовище життєдіяльності сучасної людини. Такі процеси 

вимагають виховання особистості, яка може брати участь у технологічній, 

творчій і проектній трудовій діяльності, тобто її праця є предметно-

перетворювальною. Високий рівень предметно-перетворювальної 

компетентності, здатність до ініціативи, творчості й саморозвитку, 

професіоналізм і конкурентоспроможність є об’єктивними вимогами до 

особистості як до суб’єкта трудової діяльності. 

Важливе місце в цьому процесі посідає технологічна освітня галузь, яка 

сприяє формуванню в школярів предметно-перетворювальною компетентності 

на основі системи технологічних знань і вмінь, що є основою для подальшої 

технологічної діяльності; становленню цілісної особистості, яка має потребу в 

різних видах розумової та фізичної праці, технологічно важливих якостях, що 

забезпечують їх самореалізацію, самоствердження й соціалізацію. 

Нині технологічна освітня галузь перебуває на етапі якісного розвитку. Її 

різні змістово-процесуальні аспекти викладено в працях П. Атутова, О. 

Богатирьова, Г. Гаджиєва, В. Казакевича, O. Кожиної, A. Леонтьєва, Н. Матяш, 

B. Муравйова, М. Павлової, Г. Пічугіної, Дж. Пітта, А. Полякова, І. Сасової, В. 

Симоненко, Ю. Хотунцева, С. Чистякової, Л. Серебряникова, В. Сидоренка, О. 

Коберника, А. Терещука, В. Бербеця, С. Ящука, В. Тименка, І. Веремійчика 

тощо. 

Зазначимо, що ці дослідження здебільшого спрямовано на вивчення 

специфіки викладання цієї галузі в учнів середнього і старшого шкільного віку. 

На наш погляд, технологічна підготовка молодших школярів на сьогодні є 

найменш вивченою в дидактиці технологічної освіти.  
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Актуальність вивчення технологій здобувачами початкової освіти 

обумовлено низкою чинників, що мають соціально-економічне й особистісне 

значення. По-перше, соціальним замовленням школи з формування особистості 

із специфічними якостями і властивостей, сензитивним періодом для 

вироблення яких є молодший шкільний вік. По-друге, реальними соціально-

економічними та політичними умовами в Україні, коли молодші школярі 

беруть участь у різних галузях технологічної діяльності. З огляду на це в 

молодшому шкільному віці виявляються актуальними і технологічні 

компетентності, певний рівень предметно-перетворювальної компетентності й 

мислення, тобто основи компонентів суб’єктного досвіду особистості в галузі 

трудової діяльності. По-третє, тим, що стихійність формування предметно-

перетворювальних компетентностей та соціалізації особистості спричиняє різні 

відхилення, зокрема порушення в мотиваційній сфері особистості або 

присвоєння дитиною антисоціальних ролей. По-четверте, тим позитивним 

досвідом вітчизняної й зарубіжної школи, який переконливо доводить, що 

навчання технологій є важливою умовою і засобом усебічного й гармонійного 

розвитку дитини. 

Філософську основу методології дослідження пов’язано з положеннями 

про визначальну роль трудової діяльності в розвитку суспільства й особистості, 

згідно з якою людину слід розглядати як активний суб’єкт перетворювальної 

діяльності, про єдність теорії й практики, про основну роль практики в процесі 

пізнання; з ученням про діалектичну єдність і закономірності зв’язку процесів 

навчання, виховання й розвитку з основними елементами соціального життя; з 

гуманістичним характером сучасної освіти, її зорієнтованістю на гармонійний 

розвиток особистості. Підґрунтям дослідження є ідеї, викладені в працях і 

практичній діяльності видатних філософів, педагогів і психологів, з-поміж яких 

В. Вернадський, М. Каган, Ю. Лотман, О. Леонтьєв, A. Макаренко, С. 

Рубінштейн, Л. Толстой, К. Ушинський та ін. 

Загальнонауковою методологією дослідження є особистісно діяльнісний 

підхід, що посідає чільне місце в сучасній системі освіти, оскільки відповідає 
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основним потребам наукового пізнання та розвитку особистості й забезпечує 

єдність пізнавальних, виховних, розвивальних функцій навчання (А. Берг, Л. 

Виготський, І. Зимня, М. Каган, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Давидов, П. 

Гальперін, Г. Щедровицький та ін.). 

Вивчення науково-педагогічної літератури й стану сучасної технологічної 

освіти засвідчує важливість розкриття різнобічних ресурсів уроків 

інтегрованого курсу «Дизайн і технології» для формування предметно-

перетворювальної компетентності школяра. Актуальною й недостатньою 

розробленістю окресленої проблеми зумовлено вибір теми дослідження – 

«Формування предметно-перетворювальної компетентності здобувачів 

початкової освіти в процесі реалізації змістових ліній освітньої галузі 

«Дизайн і технології»». 

Об’єкт дослідження: процес формування предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти в процесі реалізації змістових 

ліній освітньої галузі «Дизайн і технології». 

Предмет дослідження: теорія та методика формування основ  предметно-

перетворювальної компетентності здобувачів початкової освіти в процесі 

реалізації змістових ліній освітньої галузі «Дизайн і технології» 

Мета дослідження: розробити, обґрунтувати та експериментально 

перевірити методичну систему формування предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти в процесі реалізації змістових 

ліній освітньої галузі «Дизайн і технології». 

Відповідно до мети, об’єкта, предмета, дослідження сформульовано й 

розв’язано такі завдання: 

- вивчити сутність, зміст і структуру категорії сформованості предметно-

технологічної компетентності особистості й сучасного здобувача початкової 

освіти зокрема; 

- розробити зміст предметно-технологічної компетентності; 
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- розробити методику формування предметно-технологічної 

компетентності молодших школярів в умовах вивчення освітньої галузі 

«Дизайн і технології»; 

- визначити результативність методичної системи в умовах 

експериментальної перевірки. 

Для розв’язання поставлених завдань було використано теоретичні, 

емпіричні та статистичні методи дослідження.  

Практичне значення дослідження полягає в розробленні методики, 

спрямованої на формування предметно-перетворювальної компетентності 

здобувачів початкової освіти в процесі реалізації змістових ліній освітньої 

галузі «Дизайн і технології». 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Клининській гімназії 

Волочиської міської ради Хмельницької області.  

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом доповідей на: міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах, круглих столах, присвячені актуальним проблемам становлення та 

прогресивних течій розвитку початкової освіти. Де висвітлювала наступні 

аспекти дослідження: формування життєвих компетентностей дітей старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку в процесі засвоєння предметно-

технологічних навичок, основні напрями формування предметно-технологічних 

навичок здобувачів початкової освіти, способи формування предметно-

технологічних компетентностей здобувачів початкової освіти у інклюзивному 

середовищі, вплив предметно-технологічних навичок на формування життєвих 

компетентностей здобувачів початкової освіти, базові здібності дітей 

дошкільного віку як основа для реалізації предметно-технологічних 

компетентностей, шляхи формування предметно-технологічних 

компетентностей здобувачів початкової освіти, комплексні завдання як основа 

використання міжпредметних зв'язків в процесі навчання молодших школярів, 
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розвиток конструктивних умінь молодших школярів в контексті реалізації 

технологічної освітньої галузі в НУШ, розвиток особистості дитини засобами 

предметно-перетворювальної діяльності: аксіологічний підхід, створення умов 

дизайнерського проєктування дітьми молодшого шкільного віку в просторі 

НУШ, декоративно-прикладне мистецтво як ефективний засіб формування 

ціннісного ставлення до традицій українського народу  здобувачів початкової 

освіти. 

Публікації. Було опубліковано 3 статті, теми яких «Вплив предметно-

технологічних навичок на формування життєвих компетентностей здобувачів 

початкової освіти» (2020), «Формування життєвих компетентностей дітей 

старшого дошкільного та молодшого шкільного віку в процесі засвоєння 

предметно-технологічних навичок» (2021), «Зміст предметно-технологічної 

компетентності здобувачів початкової освіти та її вплив на формування 

особистості» (2021). 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, розміщених на 83 сторінці, списку використаних джерел зі 

84 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми формування предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти дало змогу встановити, що 

умовою ефективної реалізації функцій загальної технологічної освіти, зокрема 

освітньої галузі «Дизайн і технології» є впровадження відповідно спрямованої 

методичної системи. На підставі здобутих у процесі дослідної роботи 

результатів сформульовано такі висновки: 

Освітню галузь «Дизайн і технології» розглядаємо як процес 

систематичної, організованої діяльності, який сприяє формуванню цілісної 

системи трудових знань, умінь, навичок школяра, отриманню конкретного 

продукту, здатності у процесі відтворення виробляти матеріальні, духовні блага 

й послуги, спрямований на розвиток особистісних і психофізіологічних 

якостей, соціальних мотивів поведінки, ціннісних орієнтацій особистості, 

виховання позитивного ставлення до праці. 

Технологічне виховання учнів початкової школи розуміємо як компонент 

загальної системи всебічного розвитку особистості учнів, що передбачає 

насамперед виховання любові до праці, поваги до людей праці; ознайомлення 

учнів з основами сучасного виробництва; формування у них у процесі праці 

трудових умінь і навичок, покликання до свідомого вибору професії в 

майбутньому. 

Визначено поняття «предметно-перетворювальна компетентність» як 

складне новоутворення, здатність особистості інтегровано виконувати 

інтелектуальні, мовленнєво-творчі, образотворчі, предметно-перетворювальні 

творчі дії, результатом яких є отримання суб’єктом нового оригінального 

продукту. 

Встановлено, що «формування проедметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти» це системно організований 

процес педагогічних впливів учителя на особистість молодшого школяра, вміло 

керована творча конструктивна діяльність учителя та учнів, внаслідок якої 

предметно-перетворювальна компетентність та особистісні якості молодших 
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школярів набувають нових якісних змін. Для формування предметно-

перетворювальної компетентності здобувачів початкової освіти значущими є 

потенціал розвитку їхньої мотиваційної, інтелектуальної, емоційно-вольової та 

комунікативної сфер, а також особливості перебігу психологічних процесів у корі 

головного мозку. 

За результатами вивчення змісту навчальних предметів «Літературне 

читання», «Українська мова», «Образотворче мистецтво», «Трудове навчання» 

нами визначено їх потенційні можливостi для формування конструктивних умiнь 

молодших школярів. Основними чинниками, що сприяють формуванню 

предметно-перетворювальної компетентності здобувачів початкової освіти на 

заняттях у початковій школі, є зміст навчання, навчально-методичне 

забезпечення, навчально-пізнавальна діяльність учнів, педагогічна майстерність 

та креативність вчителя, особистісні якості і творчі здібності молодшого 

школяра. 

З огляду на основні тенденції розвитку загальної та технологічної освіти 

методологічною основою системи визначено чотири рівні: філософський 

(положення філософії освіти, теорії технологічної культури суспільства й 

особистості; культурологічний, аксіологічний, особистісно-орієнтований і 

системний підходи тощо); загальнопедагогічний (гуманістичні, особистісно 

орієнтовані та розвивальні концепції, система педагогічних принципів); 

дидактико-методичний (діяльнісний, компетентнісний і структурно- 

функціональний підходи, а також комплекс наукових теорій і принципів, що 

забезпечують функціонування технологічної освіти); упроваджувальний (теорії 

та документи, що регламентують створення навчально-методичного ресурсу 

технологічної освіти). 

Розроблено методику формування основ предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти в умовах ЗЗСО. З’ясовано, що 

технологічні вміння полягають у здатності виконувати дизайнерсько-

технологічну діяльність і передбачають розумові та практичні дії, 

підпорядковані мотиву цієї діяльності. У структурні технологічних умінь слід 
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розглядати не тільки конкретно-трудові вміння, а й знання, якими обґрунтовано 

ці вміння.  

У результаті експертного оцінювання динаміки формування предметно-

перетворювальної компетентності здобувачів початкової освіти зафіксовано 

підвищення показників, що засвідчує дієвість експериментальної методичної 

системи. 

Така динаміка підтверджує педагогічну доцільність упровадження 

експериментальної системи формування предметно-перетворювальної 

компетентності здобувачів початкової освіти в процесі реалізації змістових 

ліній освітньої галузі «Дизайн і технології». 
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